

让城市成为百姓宜业宜居乐园

——人民城市建设的三个故事

城，所以盛民也；民，乃城之本也。

习近平总书记多次强调，要坚持人民城市人民建、人民城市为人民。在这一重要理念指引下，上海，一江一河贯通开放；福州，“闽都韵”与“国际范”交相辉映；雄安，从无到有绘就未来城“实景图”。一幅幅生动隽永的实践图景，正勾勒出新时代宜业宜居的“人民之城”。

社区里有民意“大文章”

【总书记的嘱托】2019年11月，习近平总书在上海市杨浦区考察时强调，无论是城市规划还是城市建设，无论是新区建设还是老城区改造，都要坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求。

【实践故事】“不到一百元，我和几个老哥就能吃顿好的，还能聊一下午。”深秋中午，走进位于上海杨浦区228街坊的社区食堂——熊猫饭堂，老人们饭后惬意地聊家常。三黄鸡18元，本帮熏鱼16元……用老年卡按时间段可以再打8.8折或7.8折；每吃一顿饭，政府还给老年卡补贴一元钱。食堂环境整洁明亮，社区还有健身培训场地。

曾几何时，这里还是拥挤吵闹、一到用电高峰就跳闸的“老破小”社区。

20世纪50年代，为了解决产业工人的住房问题，上海建设了9个基地、17个新村的集中居住区，228街坊是其中之一。随着岁月更迭，动迁更新提上议事日程。

“怎么动迁？动迁后的228街坊更新成什么样？我们把决定权交给居民。”杨浦区长白新村街道党工委副书记孙辉说。

2016年起，当地街道等组织了问卷调查、专题座谈会，以收集社区居民更新建议。很多街坊提出希望保留228街坊原始风貌，“社区食堂”“社区服务”“记忆展陈”“健身培训”等百姓高频需求，成为228街坊引入更新新业态的“指南针”。

“考虑到用地成本较高，我们不得不‘精打细算’。”上海创寓科技发展有限公司总经理陈军说，建设社区食堂是老百姓呼声最高的事，最终将最好的位置留出来，办了“熊猫饭堂”。

如今的228街坊“修旧如旧”，成为上海唯一完整的“两万户”街坊风貌保护区。有“工人文化”展陈，留住工人新村记忆，有裁缝店、修鞋店、修表店等便民服务业态，还设立了党群服务站和市民健身中心……

“这里真是大变样，越来越好！未来怎么变，我们全程都有发言权。”228街坊动迁居民池梅芳说。

“杨浦滨江的10个人民建议征集点，既可以是健身补给站，也可以是公园休憩点、公共图书馆……居民们对于城市发展有哪些建议，都可以在这里直接提交。”杨浦区委书记薛侃说。

线上线下的人民建议征集点开在“指尖上”“家门口”，上海25个基层立法联系点全城覆盖……声音在一线倾听、建议在一线协商、成果在一线落地，更多群众的“金点子”变成各地城市发展的“金果子”。

老坊巷焕发新活力

【总书记的嘱托】2021年3月，习近平总书在福建省福州市考察时表示，保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。

【实践故事】被誉为“中国明清建筑博物馆”的福州三坊七巷历史文化街区暑期游人如织。都市中心，200余座古建筑群保留着延续千年的中国里坊制度格局，一条南后街从中轴线穿过。

进入街区内，“中华老字号”同利肉燕店里宾客满座，等待品尝地道“福州味”的人们排起长队。同利肉燕第四代传承人陈君凡忙活着招呼客人，不亦乐乎。

1954年出生的陈君凡是土生土长的三坊七巷居民。“打从我记事起，坊巷里都是朱漆高门、深宅大院，南后街是为坊巷提供生活用品的商业街，我曾祖父的店就在这条街上。”陈君凡说，这片坊巷寄托着他浓浓的乡愁。

上世纪末，随着居住人口的发展，很多院子变成大杂院，白墙黛瓦的明清古厝一度在违章搭建中黯淡无光。在城市开发建设的热潮下，历史遗产被写上大大的“拆”字。

紧要关头，一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上上一锤定音：“要在我们的手里，把全市的文物保护、修复、利用搞好，不仅不能让它们受到破坏，而且还要让它更加增辉添彩，传给后代。”

30多年过去，规模壮观的古建筑群经过匠心修缮，让三坊七巷活态遗产焕发出新的生机。

南后街修复后，陈君凡回到了坊巷，成为第一批入驻的非遗老字号当家人。“随着慕名而来的游客越来越多，老字号得以存活并传给下一代。”陈君凡说。

如今三坊七巷的业态不断丰富，文化类业态比例超过60%，开放公益博物馆30多个。福建省文物局局长傅柒生说，目前沈葆楨故居等一批古厝修缮工程正在进行，“要让大众看到老福州城的样子，让公共遗产更好地造福于民”。

前不久，在一座由古厝改造的书吧“无用空间”里，一场关于“三坊七巷修复与再生”的新书发布会吸引了100多位读者参与。“这里是城市历史文脉的中心，三坊七巷也成为文史爱好者的‘天堂’。”无用空间的主理人方碧峰说，自成立以来已举办了近300场公益活动。

如今，三坊七巷游客年接待量超过1000万人次。在三坊七巷修复活化基础上，福州着力打造梁厝、南公河口等17个特色历史文化街区，保护和整治261条传统老街。

古街区里文博展览应接不暇，“老字号”重装亮相，传统艺术轮番登台……城市历史文化遗产正不断被“找出来、保

下来、用起来”，大大提升了城市文化品质，为人民创造更加宜乐宜居的幸福之城。

精细“绣”出未来城

【总书记的嘱托】2023年5月，习近平总书记在河北雄安新区考察时强调，要同步推进城市治理现代化，从一开始就下好“绣花”功夫，积极推进基本公共服务均等化，构筑新时代宜业宜居的“人民之城”。

【实践故事】幼儿园的小朋友们头戴小黄帽，手持园所旗帜，排成一队，兴高采烈地走在回家路上……这是雄安新区西青禾幼儿园今年9月在雄安新区首发的“步行巴士”，即为儿童特别设置步行上下学安全路线。目前，路上有教师、家长志愿者陪同，每个路口还配有执法人员、民警，全面保障孩子们的安全。

“在路线设计上我们充分吸收家长们的意见建议，联合社区、执法队、志愿者多次召开研讨会，并提前多次踩点，摸清道路状况等，确保孩子们的安全。”西青禾幼儿园园长杨晓楠说，实践证明“步行巴士”可以减轻家长接送孩子的负担，缓解学校门口聚集拥堵等情况。

如今，雄安新区十余万回迁群众住进安置房，从村民变成市民，开始了新生活，提供更好的教育、就业等公共服务是写好民生答卷的关键。

家住容东片区南文营社区弘文花园的钟爱敏今年54岁，白天把孙子送到幼儿园后没事干就想找个工作，恰好在短视频平台发现附近社区有一家零工驿站，于是试着去做了登记。没想到当天晚上，她就收到了南文营社区养老服务驿站招聘保洁员的信息，后来通过面试成功上岗。

“走路上班几分钟，工资按月发。最重要的是，我喜欢这里的氛围，周边的老人都来这里活动，打球、下象棋、练书法、又温馨又热闹。”钟爱敏说。

为保障回迁居民就业，雄安新区容东片区开展大走访等专项活动，详细了解每户居民就业状况、就业意向、培训需求等，详细记录“民情台账”，并建立“1+N”就业服务体系，设立容东就业服务中心、零工驿站，搭建供需对接平台，充分挖掘岗位，帮助居民家门口就业。

抓住重点精准发力，美好生活才更加“可见可感”。围绕让群众住得稳、过得安、有奔头，雄安新区规划了多层次的生活圈：“15分钟”社区中心，配置公交站、中学、社区服务中心、健身区及养老区等；“10分钟”邻里中心，配置小学、社区卫生站等；“5分钟”街坊中心，配置婴幼儿服务设施、幼儿园、居委会、社区活动室及老人服务中心等。聚焦人民需求，下足“绣花”功夫织就的“未来之城”正在成为现实。

新华社记者（新华社北京10月30日电）

新时代 新征程 新伟业
习近平总书记关切事

今年9月 全国查处违反中央八项规定精神问题10160起

新华社北京10月30日电（记者 孙少龙）中央纪委国家监委网站30日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年9月，全国共查处违反中央八项规定精神问题10160起，批评教育帮助和处理14482人（包括71名地厅级干部、966名县处级干部），给予党纪政务处分10174人。

根据通报，今年9月全国共查处形式主义、官僚主义问题4614起，批评教育帮助和处理7103人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处3987起，批评教育帮助和处理6199人。

根据通报，今年9月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5546起，批评教育帮助和处理7379人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2418起，违规发放津补贴或福利问题829起，违规吃喝问题1241起。

我国将首次举办“一带一路”科技交流大会

【新华社北京10月30日电】（记者 胡喆）首届“一带一路”科技交流大会定于11月6日至7日在重庆举行。大会以“共建创新之路，同促合作发展”为主题，围绕政府间科技合作、科技人文交流、产业创新发展、科研范式变革、未来医学、开放科学及大数据等议题，设置开幕式暨全体大会、“一带一路”科技创新部长会议、主题活动、圆桌会议及成果展示5大板块，10场主要活动。

这是记者从国务院新闻办公室30日举行的新闻发布会上了解到的信息。

据悉，本次大会由科技部、中国科学院、中国工程院、中国科协、重庆市人民政府和四川省人民政府共同主办，国家发展改革委作为支持单位。

科技部副部长张广军介绍，大会将首次发布以“一带一路”科技创新合作为主题的重要报告，首次举办“一带一路”科技创新部长会议，举办“一带一路”科技创新合作成果展，成果展包括80多项涉及诸多领域的合作案例，将生动展现创新丝绸之路建设取得的务实成效。

重庆市副市长张安疆表示，目前已经邀请到70多个国家和国际组织的300多名重要外宾出席，其中诺贝尔奖获得者、国外院士、专家学者、国外知名高校校长近40名。同时，国内院士、高校校长、科研机构、重点企业代表也将参会。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，在各方共同参与和推动下，科技合作机制不断深化，科研人员往来愈发紧密，科技合作成果日益丰硕。张广军介绍，截至目前，中国已与80多个共建国家签署了政府间科技合作协定，共同构建起全方位、多层次、广领域的科技合作格局，结出实打实、沉甸甸的合作“果实”。



10月29日拍摄的西安世博园秋景（无人机照片）。金秋时节，西安世博园内色彩斑斓，秋景迷人。 新华社发

2023年世界青年发展论坛举办

新华社北京10月30日电 10月30日，2023年世界青年发展论坛在京开幕。全国人大常委会副委员长洛桑江村出席开幕式并致辞。

洛桑江村表示，去年，习近平主席宣布中国将举办世界青年发展论坛，共同发起全球青年发展行动计划，并向首届论坛致信祝贺，强调共同谱写世界青年团结合作的时代新篇章。青年是国家的未来，也是世界的未来。中国愿

与各国一道，引领青年担当助力全球发展的时代责任，赋能青年练就助力全球发展的过硬本领，团结青年汇聚助力全球发展的智慧力量。

本届论坛主题为“青年团结行动、创新驱动发展”，由中华全国青年联合会和世界青年发展论坛组委会主办，中外青年领袖约2000人线上线下参会。论坛期间，将举办全球青年发展行动计划博览会，展示首批100个典型项目。

降本增效添活力

——中小企业数字化转型观察

随着数字化时代到来，越来越多的中小企业正加入数字化转型浪潮，积极开展数字化改造。

记者近日来到位于贵州省贵阳市乌当区的贵阳高新惠诚食品有限公司，映入眼帘的首先是一处烘焙主题乐园。在一片绿意盎然的园林景观中，旗舰店里散发出阵阵香气。不少市民在周末和假日来到这里，享受烘焙的乐趣。

“倒车，请注意。”穿过前店来到后厂，一辆辆AGV小车在库房里穿梭，它们会按照原料的生产日期，有序进行搬运和分类。

“以前进货、出货、盘点、报损都是人工操作，随着公司规模扩大，人员不够用了。”公司副总经理陈晓说，为此公司决定与中国电信合作打造5G智慧工厂。

如今，来到企业运营指挥调度中心，数据中台会将生

产、销售、库存等业务环节的数据汇聚起来，为下一步进行销售情况分析、产品分析等提供支撑。在可视化大屏上，临期糕点信息、实时销售额、会员卡异常刷卡情况等都会被记录下来。

“数字化转型帮助企业不断成长。”徐晓说，这既降低了劳动力成本、原材料损耗，也颠覆了传统决策方式，通过智能化实现全过程追溯。

作为全国首个大数据综合试验区，贵州近年来持续推动“万企融合”大行动，已累计带动1万余家企业实施数字化融合改造，工业化和信息化融合水平不断提高。

在日前召开的2023数字化转型助推制造业高质量发展（贵州）大会上，当地有关负责人表示，将继续鼓励支持企业进行全方位、多角度、全链条数字化改造。

在和平年代，我们也要做永远的伙伴

纪念美国第十四航空队援华抗战八十周年活动在京举行

10月30日，中国人民抗日战争纪念馆，庄严肃穆的音乐响起，两位美国老兵恭敬地向抗战英烈群像献上花篮，并深深鞠躬，表达敬意。

两位老兵分别是现年103岁的哈里·莫耶和98岁的梅尔文·麦克马伦，他们曾隶属美国第14航空队，这支部队还有一个在中国家喻户晓的名字——“飞虎队”。

不久前，美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦共同致信习近平主席，介绍基金会和飞虎队老兵支持推动中美友好交往的情况，表示将传承和弘扬中美合作的宝贵精神财富。

很快，他们收到了习近平主席的复信。在信中，习近平主席强调，新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期飞虎队员的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

带着重温历史、传承飞虎队精神的愿望，格林、莫耶和麦克马伦携30余位飞虎队员后代等近日访华。

30日上午，纪念美国第14航空队援华抗战80周年活动在北京中国人民抗日战争纪念馆举行。包括莫耶、麦克马伦在内的飞虎队老兵及后代，中美各界人士近百人出席活动。

抗日战争期间，中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾，经受了血与火的考验，结下了深厚友谊。2000多名飞虎队员献出了宝贵的生命，中国人民与美国飞行员同气连枝，不惜一切代价为他们提供救助，200多名遇险飞行员得到救助，数千中国民众在救援行动中献出生命。

在纪念馆的参观，将老兵们带回到与中国人民并肩作战的记忆中。“我们有很多理由钦佩和尊重中国人民，我们没有忘记他们的英勇。”谈到抗战期间两国人民守望相助的情谊，麦克马伦动情地说，“当我们不幸遭遇机械故障或者被敌人击中而不得不跳伞时，我们知道中国人民一定会找到并救助我们。”

“在战争年代我们并肩作战，在和平年代，我们也要做永远的伙伴。”他说。

麦克马伦的讲述打动了在场的每一个人，大家都希望跟他们靠得更近一点，以至于人群将两位老兵围出了好几圈。

这样热烈的气氛也让格林深有感触：“飞虎队的故事在中国家喻户晓，习近平主席的复信再一次向美国以及全世界表明，中国人民永远不会忘记老朋友，这也是我们要传达给美国民众的重要信息。”

当日，代表团成员还参观了“纪念美国第14航空队援华抗战80周年图片展”。

缅怀历史是为了更好地迎接未来。正如习近平主席强调：中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年。

长期以来，美中航空遗产基金会和飞虎队老兵们孜孜不倦在中美两国传播飞虎队故事。基金会去年启动了“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”，并在今年成功促成美国内华达州斯科菲尔德中学与中国两所中学缔结“飞虎队友谊学校”。

杰克逊·隆是飞虎队老兵克利福德·隆的曾孙。参观完抗战纪念馆后，他说自己学到了很多，并表示非常希望能够把自己在中国的经历都告诉朋友们，让更多人了解飞虎队和中国之间的故事。（据新华社北京10月30日电）

第十届北京香山论坛开幕

新华社北京10月30日电（记者 王逸涛、梅常伟）第十届北京香山论坛30日在北京国际会议中心开幕。中央军委副主席张又侠出席开幕式并作主旨发言。

张又侠说，中国军队期待同各方同心协力，持续深化安全互信，共同完善安全架构，携手加强安全治理，务实推进安全合作，落实好践行好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，共建人类安全共同体，为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性和正能量。

张又侠说，面对变乱交织的世界，各国休戚与共、安危共担。要坚持合作共赢、和合共生，以促进持久和平，尊重彼此主权和领土完整，尊重彼此核心利益和重大关切，尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度，重视和照顾各国合理关切，坚持通过对话协商化解分歧，不能把自己的意志强加于人，不能把自己的利益凌驾于人，不能把自己的安全建立在别人不安全之上，更不能在重大敏感问题上故意挑衅别国。台湾问题是中国核心利益中的核心，一个中国原则是国际社会的普遍共识，无论谁想把台湾以任何形式从中国分裂出去，中国军队都决不答应、决不手软。

中央军委联合参谋部参谋长刘振立出席开幕式。

第十届北京香山论坛的主题是“共同安全、持久和平”，共有99个官方代表团、19国国防部长、14国军队总长（国防军司令）、6个国际组织代表及专家学者和各国观察员等1800余名嘉宾出席。

论坛欢迎晚宴29日在北京举行，张又侠出席并致辞。

不仅在贵州，记者了解到，安徽省近年来大力推进中小企业数字化转型工作，已累计培育各类工业互联网平台156个。以羚羊工业互联网平台为例，它为中小企业提供“用得起、用得好”的数字化解决方案，目前已上线软件应用0.54万个，总用户数68.7万，服务中小企业370.6万。

记者近日走访了安徽聚芯智造科技股份有限公司，在这里看到一个个圆饼状的模具闪烁着金属光泽。

“别小看这些‘铁疙瘩’，它们里面都嵌入了芯片。”公司负责人程积龙说，通过这些芯片，模具可以接入工业互联网标识解析二级节点，拥有了唯一标识ID。

模具有了“身份证号”，也意味着在生产、使用、维修、报废全生命周期的相关数据都可追溯、可解析。“我们以前产品的一次报检合格率是96%，现在达到99%以上，企业产能也得到提升。”程积龙说。

根据规划，到2025年，安徽要实现全省重点行业规模以上制造业企业数字化转型全覆盖、规模以上制造业企业数字化转型全覆盖。安徽省经济和信息化厅有关负责人表示，当地将继续中小企业数字化普及工程，推动中小型企业制造业企业实施低成本、快部署、易运维的数字化改造，引导细分行业中小企业参照改造样板，看样学样。

新华社记者（新华社北京10月30日电）